

■ У сталіцы

ПРАЦА, ЗАРОБАК І ЦЭНЫ

Кіраўнік Адміністрацыі Прэзідэнта Наталля КАЧАНАВА назвала прыярытэтычныя задачы для Мінска на 2018 год

На яе думку, мясцовым уладам неабходна засяродзіць намаганні на такіх кірунках, як кантроль за цэнаўтварэннем, рост заробатнай платы, забеспячэнне занятасці і стварэнне новых працоўных месцаў, паведамляе БЕЛТА. Наталля Качанова таксама дадала, што ў Мінску сітуацыя на рынку працы нядрэнная: налічваецца больш за 12 тысяч вакансій, узровень беспрацоўя — нізкі, аднак усё роўна даведзена сур'ёзнае заданне па стварэнні новых працоўных месцаў.

«З уступленнем у сілу Дэкрэта № 1 гэтыя пытанні набываюць усё большую актуальнасць, неабходна больш актыўна прапаноўваць людзям тыя месцы, якія ёсць у горадзе, для працы», — сказала кіраўнік Адміністрацыі Прэзідэнта.

Наталля Качанова таксама адзначыла, што ў сталіцы за мінулы год зарэгістраваны самы высокі ўзровень зарплат па Беларусі. «Але мы разумеем, што гаворка ідзе аб сярэднім паказчыку, і трэба ўважліва паглядзець на ўсе катэгорыі працаздольных грамадзян, якія працуюць на прадпрыемствах і ў арганізацыях, каб заробатная плата выплачвалася своєчасова, быў рост», — адзначыла яна.

Яшчэ адна задача, пастаўленая кіраўніком дзяржавы, — падтрымка ўрачоў і настаўнікаў. «У Мінску традыцыйна аказваецца падтрымка работнікам гэтых сфер, думам, яна будзе прадоўжана і сёлета», — дадала Наталля Качанова.

Нагадала кіраўнік Адміністрацыі і аб патрабаванні Прэзідэнта па навадзеным парадку як у горадзе ў цэлым, так і ў яго прамысловых зонах у прыватнасці — для гэтага неабходна прыцягнуць камітэт архітэктуры і горадабудаўніцтва Мінгарвыканкама. Наталля Качанова таксама падкрэсліла, што ў 2018 годзе ў Мінску трэба ўвесці ў эксплуатацыю ўсе даўгабуды, удасканаліць светлае афармленне і асвятленне гарадскіх вуліц.

Яна звярнула ўвагу і на неабходнасць падтрымкі шматдзетных сем'яў у будаўніцтве жылля — дарэчы, сёлета для гэтай катэгорыі чаргавікоў плануецца пабудаваць каля 68 тыс. кв. м, што дазволіць вырашыць жыллёвае пытанне адной тысячы сем'яў, паведаміў старшыня камітэта будаўніцтва і інвестыцый Мінгарвыканкама Дзмітрый Гурыненка. Усяго на ўліку для паляпшэння жыллёвых умоў у горадзе стаіць больш за 5 тысяч шматдзетных сем'яў, з якіх каля адной тысячы ўжо паляпшаюць жыллёвыя ўмовы.

■ Занятасць

Плаціць падаткі мусіць усе

Прафсаюзы лічаць, што новы дэкрэт дапаможа вывесці работнікаў «з ценю»

Вырашэнне пытанняў працаўладкавання, рэзервы для павышэння ўзроўню заробкаў і механізмы кантролю за іх своечасовай выплатай абмеркавалі ўчора ў Мінску прадстаўнікі прафсаюзных арганізацый з усёй краіны.

У рэспубліканскай нарадзе прыняло ўдзел больш за 150 прафсаюзных работнікаў. Адной з асноўных тэм, якая ўздыхалася, быў Дэкрэт № 1.

— Гэта важны дакумент, бо ён вырашае адно з найгалоўнейшых для нас пытанняў — занятасць насельніцтва, — адзначае старшыня ФПБ Міхаіл ОРДА. — Дэкрэт будзе садзейнічаць стварэнню новых працоўных месцаў і забяспечыць індывідуальны падыход да кожнага, хто шукае работу. Закладзеныя ў дакуменце механізмы прадугледжваюць роўную сацыяльную адказнасць усіх грамадзян. На наш погляд, гэта сумленны і справядлівы падыход. Калі нехта свядома не плаціць падаткі, тады за яго плаціць той жа работнік завода. Таму наша пазіцыя адназначная: кожны, хто можа працаваць, мусіць на роўных удзельнічаць у

фінансаванні паслуг, якія атрымлівае. Дэкрэт дапаможа вывесці людзей «з ценю», паставіць заслон нелегальнай эканоміцы.

Работу на месцах знайсці можна, запэўнівае старшыня Клічаўскага раённага аб'яднання прафсаюзаў Сяргей ГРАШЫЛАЎ. «У нас узровень беспрацоўя складае 0,6 працэнта. Наш рэгіён пераважна сельскагаспадарчы. 60 працэнтаў зямель знаходзіцца пад лесам, адсутнічаюць буйныя прамысловыя прадпрыемствы. Службы занятасці ўлічваюць гэта пры перанавучанні работнікаў, прапануюць асвойваць спецыяльнасці, звязаныя з сельскагаспадарчай і лясной галінамі. Аказваем дапамогу пры стварэнні бізнесу, сустракаемся з незанятым насельніцтвам. Вядома, прымусяць кіраўніка прадпрыемства прыняць чалавека на работу мы не маем магчымасці, але пасадзейнічаць, дапамагчы вызначыцца з выбарам прафесіі ў нашых сілах».

У Камянецкім раёне ў сваю чаргу на кожнага беспрацоўнага прыпадае шэсць вакансій. «Усяго ў нас адкрыта амаль 180 свабодных пра-

цоўных месцаў, 100 з іх — па рабочых прафесіях. Летась было праведзена восем кірмашоў вакансій. Таму той, хто хоча, заўсёды знойдзе работу, — лічыць старшыня Камянецкага раённага аб'яднання прафсаюзаў Аксана ВЫСАГРОДСКАЯ. — У нас турыстычны рэгіён, на яго тэрыторыі знаходзіцца Белавежская пушча, таму для ахвотных адкрыць свой бізнес шмат магчымасцяў. Калі ласка — стварай інфраструктуру, будуй агра-сядзібы».

На рэспубліканскай нарадзе ішла гаворка і пра тое, каб прадугледзець дадатковыя гарантыі занятасці для добрасумленных работнікаў. У прыватнасці, неабходна заканадаўча замацаваць гарантыю працягнення кантракта тым, хто працуе без нараканняў, ці перавод такіх спецыялістаў на бестэрміновыя працоўныя дагаворы. Таксама варты абавязваць наймальнікаў пры рэструктурызацыі прадпрыемстваў перанавучаць персанал і ствараць новыя месцы.

Наталля ЛУБНЕЎСКАЯ.

■ Кампетэнтна

ПАДТРЫМКА І ІНДЫВІДУАЛЬНЫ ПАДЫХОД

Міністр працы і сацыяльнай абароны — пра нюансы Дэкрэта № 1

Як на месцах будуць садзейнічаць заняцасці? Навошта вызначаць тэрыторыі з напружанай сітуацыяй на рынку працы? Хто будзе вырашаць, што канкрэтны чалавек мусіць аплачваць паслугі па поўным кошце? На пытанні па Дэкрэце № 1 адказала міністр працы і сацыяльнай абароны Ірына КАСЦЕВІЧ.



— Якая асноўная мэта прынятага дэкрэта?

— Гэта садзейнічанне заняцасці насельніцтва. Вызначаюцца дзве асноўныя задачы. Першая — ствараць на месцах найбольш спрыяльныя ўмовы: гэта і падтрымка прадпрымальніцкай ініцыятывы, і стымуляванне самазанятасці, і індывідуальная работа з грамадзянамі, якія сёння не працуюць, але хочучь зарабляць сабе на жыццё легальным спосабам. Другая — стымуляваць да заняцасці праз «рубель».

— Галоўная роля ў вырашэнні пытанняў заняцасці адводзіцца мясцовым органам улады. Якія функцыі на іх будуць ускладзены?

— Мясцовыя органы будуць займацца стварэннем новых працоўных месцаў, арганізоўваць перанавучанне, даваць часовую работу. Хто як не яны бачаць сітуацыю, валодаюць усёй інфармацыяй па канкрэтных рэгіёнах?

Дэкрэтам прадугледжана стварэнне камісій пры раённых і гарадскіх органах улады, у склад якіх увайдучь дэпутаты ўсіх узроўняў, прадстаўнікі МУС, ЖКГ, грамадскіх аб'яднанняў. За камісіямі замацоўваецца асноўная адказнасць — яны абавязаны будуць забяспечыць індывідуальны падыход да кожнага, хто звярнуўся па дапамогу ці трапіў у няпростую сітуацыю.

Дзейнасць мясцовых улад будзе ацэньвацца кожны квартал. Дэкрэтам вызначана, што правядзенне эфектыўнай палітыкі садзейнічання заняцасці, забеспячэнне легалізацыі працоўнай дзейнасці стануць аднымі з асноўных паказчыкаў эфектыўнасці работы кіраўнікоў выканаўчых і распарадчых органаў.

— У дэкрэце з'яўляецца новае паняцце «тэрыторыя з напружанай сітуацыяй на рынку працы». Чаму ў гэтым узнікла неабходнасць?

— Нягледзячы на паляпшэнне сітуацыі ў цэлым па краіне, рэгіянальныя рынкі працы характарызуюцца значнай дыферэнцыяцыяй па паказчыках беспрацоўя і яго працягласці, дыспропорцыямі попыту і прапановы. Ураду даручаецца штогод зацвярджаць пералік тэрыторый з напружанай сітуацыяй на біржы. І калі раней пры іх вызначэнні ўлічвалі толькі суадносіны зарэгістраваных беспрацоўных і колькасць вакансій, то цяпер прапануем прымаць пад увагу і шэраг эканамічных паказчыкаў, напрыклад, суадносіны прынятых і звольненых работнікаў, маштабы вымушанай няпоўнай заняцасці. Пералік такіх тэрыторый дазволіць абласным і Мінскаму гарадскому Саветам дэпутатаў дадаткова накіроўваць сродкі адпаведных мясцовых бюджэтаў на вырашэнне пытанняў заняцасці менавіта ў гэтыя раёны.

— 31 студзеня 2019 года працаздольныя беларусы, якія не маюць работы, будуць аплачваць пэўныя паслугі па 100-працэнтным кошце. Хто будзе вызначаць, што канкрэтны чалавек мусіць гэта зрабіць?

— Будзе створана база даных працаздольных грамадзян, не занятых у эканоміцы. У найбліжэйшы час урад вызначыць парадак яе вядзення. Мяркуюцца, што гэты механізм будзе двухузроўневы. На першым этапе на рэспубліканскім узроўні сфарміруецца асноўная база даных на падставе рэспубліканскіх інфармацыйных рэсурсаў. На другім этапе яе скарытуюць мясцовыя ўлады з улікам уласных звестак.

Гэта інфармацыя ў першую чаргу будзе выкарыстоўвацца для садзейнічання грамадзянам у працаўладкаванні. Па выніках гэтай работы і будзе вырашацца пытанне аб прадастаўленні канкрэтнаму чалавеку паслуг з кампенсацыяй выдаткаў.

— Якія катэгорыі грамадзян будуць адносіцца да не занятых у эканоміцы?

— Урад у месячны тэрмін вызначыць гэты пералік. Хачу падкрэсліць, што дэкрэт скіраваны на абарону правоў нашых грамадзян, якія добрасумленна хочучь працаваць, і дапаможа забяспечыць справядлівасць як базавы прыныцы сацыяльнай палітыкі.

Паводле БЕЛТА

ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦЦА

БОЛЬШАСЦЬ БРЫТАНЦАЎ ГАТОВЫЯ ЗНОЎ ГАЛАСАВАЦЬ ПА «БРЭКСІЦЕ»

47 % брытанцаў гатовыя падтрымаць ідэю новага рэфэрэндуму аб выхадзе з ЕС. Такія звесткі паведамляе Euronews паводле апытання грамадскай думкі, праведзенага па замове газеты The Guardian. Супраць гэтага выказаліся 34 % апытаных. Але суадносіны людзей, якія выступаюць «за» і «супраць» выхаду за паўтара года прыкметна не змянілася.



3 РАСІИ ВЫВЕЛІ \$1 ТРЛН

Адток сродкаў з расійскай эканомікі за апошнія 30 гадоў перавысіў трыльён долараў. Пра гэта расказаў саветнік прэзідэнта Расіі Сяргей Глазьеў, выступаючы ў рамках Сусветнага саміту блокчэйна і крыптавалют, які праходзіць у Маскве, перадае Rambler News Service. Саветнік выказаў надзею, што з'яўленне лічбавых грошай даць магчымасць поўнасцю адсочваць грашовыя патокі. Як вядома, Банк Расіі прадставіў справаздачу, у якой пазначана, што вываз капіталу з Расіі кампаніямі прыватнага сектара летась склаў 31,3 мільярда долараў, павялічыўшыся ў параўнанні з 2016 годам пры-

кладна на 60 працэнтаў. Згодна з прагнозам ЦБ, адток капіталу сёлета складзе каля 16 мільярдаў долараў. У 2019—2020 гадах ён скароціцца да \$8-9 мільярдаў.

УЛАДЫ ЯПОНІ ПРАВЕРАЦЬ УСЕ КРЫПТАВАЛЮТНЫЯ БІРЖЫ

Урад Японіі правярыць ўсе крыптавалютныя біржы ў краіне пасля крадзяжу сродкаў з рахунку біржы Coincheck. Дзяржаўнае японскае Агенцтва фінансавых паслуг, якое ажыццяўляе нагляд за банкаўскай дзейнасцю і фінансавымі аперацыямі, мае намер высветліць, ці маюць названыя арганізацыі і платформы сістэмы забеспячэння бяспекі. На мінулым тыдні хакеры вывелі з рахункаў адной з найбуйнейшых пляцовак краіны крыптавалюту NEM на суму ў 58 млрд іен (каля 430 мільёнаў еўра). Кіраўнік Coincheck Каіціра Вада прынёс прабачэнні за інцыдэнт і паведаміў, што кіраўніцтва біржы абмяркоўвае магчымасць атрымання фінансавай дапамогі, каб кампенсаваць карыстальнікам скрадзеныя сродкі. У выніку аднаго з самых маштабных крадзяжоў лічбавых актываў пацярпелі 260 тысяч кліентаў біржы.

